

这个世界变化太快，有的东西需要保留，有的东西需要改变  
改变自己，也许是延长生命或实现转型升级的唯一可行做法

# 蓝色书屋要变成书吧

民营书店的生存现状引发网友感慨

华丽转身1

“苏州人精神坐标之一——蓝色书屋即将谢幕，目前全场六折清货，去捧捧场吧！”近日，苏州某论坛爆出的这则消息引来网友热烈讨论。有人感叹网购时代民营实体书店生之多艰，有人认为这是一种必然趋势，更多的网友则表达了对店主坚持了十多年的钦佩之情，并送去祝福。 □蒋文龙

A| 全场打六折  
购书者仍然寥寥

在沧浪区民治路与凤凰街交叉口，有一家不怎么起眼的民营书店：青灰砖墙，朱红大门，门头正上方是一方匾额，上书“蓝色书屋”四字。最显眼的是大门西侧贴出的一张大红纸手写通知：内部调整，全场图书6折，活动后本店将歇业两月。

走进书屋内部，装潢布置简洁素雅，墙上挂着林肯、鲁迅、萨特等很多名人的黑白照片。店分三层，厅堂中放置了一些中式木桌椅。二楼狭窄低矮，每隔一段就有一根凸出的横梁，需要低头弯腰才能通过，前来购书的曹小姐笑称这是在提醒大家：要敬畏知识的力量。记者注意到，虽是天气晴好的周末，又逢力度空前的折扣，前来购书者仍然寥寥。唯一的一名收银员也显得悠闲自在，在那里玩起了手机。

苏州蓝色书屋创办于1997年，很多人拿它与南京的先锋书店相比较，甚至把它当作是苏州的人文精神坐标，只是，它一直迟迟没能像先锋一样做大做强。这一纸通知，更让众多见证它艰难成长的读者感慨不已。

华丽转身2

怀旧气息和时尚元素交织  
二叶厂老厂房变身创意园

昨天，苏州古城区最大的文化创意产业园姑苏·69阁落户原苏州二叶制药厂。江南风情与欧洲风韵共存，精致古典与浪漫时尚相映，曾经破旧的老厂房让人眼前一亮。

据悉，根据项目规划，原二叶厂具有上世纪浓郁工业建筑风格的老厂房、老仓库，将完全得以保留，改造以上海四季广场为模板，

B| 受网店冲击  
单靠卖书难生存

“网络书店的冲击太大，越来越难留住人了！”说话的是蓝色书屋的王经理，他正站在二楼狭窄的过道里，弯腰清点着一排文史书籍。王经理告诉记者，去年到现在一年的时间，全国的实体民营书店关了近一半，许多没关的也都是在咬牙硬撑，“根本不赚钱，很多时候都是在亏。”王经理说，他们以前开出过一家分店，但一直在亏，后来只能关掉了。

王经理分析，目前国内成功的私人实体书店主要有三种模式，第一种是猫的天空之城这样的咖啡书吧，即所谓的概念书店，颇具小资情调，受到年轻人的热烈追捧；第二种是台湾的诚品书店模式，拥有完整的商业业态，书店只占很小一部分，其他部分赚了钱，书店亏钱也能做下去；第三种是前两种的结合，既不过小资情调，又不像诚品那样需要过大的投入。他坦言，无论哪种模式，都证明了一个道理：在当前环境下，单靠卖书，实体书店已经难以生存了，“要不是房子是自己的产业，不用交房租，我们可能也已经倒掉了。”

C| 想办法应对  
“文化地标”谋转型

网上书店除了抢走大量客源外，还有一点就是其在采购畅销图书时，往往能凭借强大的财力形成源头垄断，让像蓝色书屋这样的众多中小书店无书可拿，无书可卖。王经理告诉记者，《乔布斯传》面世后，他们书店总共只拿到60本的量，当天卖光后，就再也没能补上货。

王经理坦言，对于网店的冲击，他们一直在想办法积极应对。开通书店网站、书店微博，定期举办书友活动等等，通过这些方式的互动，他们留住了不少老客户，“互动性已经是实体书店所剩不多的优势了。”王经理介绍，接下来，蓝色书屋将被改造成书吧，读者可以进来看书喝茶；另外还会增加一些衍生文化产品的销售，培育新的盈利点。虽然书的总数会有所减少，但更新的速度会加快。“先要让读者愿意进来，进来了才有可能买你的书和其他产品。”王经理说，书屋新装修后将营造一种更加生活化的感觉，读者可以约三五好友，前来喝茶聊天谈古论今，就像在家里一样。

## ■图说苏州



500人  
周庄相亲

一场以“约会周庄吧”为主题的大型相亲活动日前在周庄举办，有近500人参加了这次活动，当天有10对牵手成功。

当天上午9点多，相亲团成员纷纷带上自己的爱情护照在古镇进行寻宝活动，为的是对心仪的的对象有个初步了解。下午1点，活动正式开始，参加的人员将自己的个人小档案贴了出来，大家可以用写上自己参赛号的便条贴在心仪的对象档案上。相亲团成员们还通过参加同心圆里，缘来是你、心心相印、情歌对唱等互动游戏寻觅爱情。

王玲玲 高淳娟 摄

■这个怀疑不该有  
现金撒落邻居帮忙捡拾  
钱当时没找齐竟怀疑邻居

12月23日上午10时许，太仓南郊派出所接110指挥中心报警，称南郊利民花园小区27幢一住户晒被子忘了里面有钱，钱从5楼飘下来，楼下邻居捡了钱还她后发现钱少了，于是发生纠纷。

接警后，民警带领辅警迅速出警。经初步了解，当天上午9时50分许，家住利民花园小区27幢5楼的女子方某在自家阳台晒被子时，忘记被子中放有5000元钱，随后50张百元面值纸币全部随风飘散至楼下。方某随即向楼下邻居求助帮其捡拾，周边邻居听到请求后纷纷帮忙捡起飘落在地上的钞票。最终在大家的帮助下，捡回现金3900元。因剩余的1100元不知去向，方某怀疑是有邻居将钱捡了没有归还，因此双方发生纠纷。

民警到达后，制止了方某同邻居的纷争，并帮助寻找剩余的现金。对面楼上居民反映，202室

阳台地面上有几张红色钞票，民警从群众家中借来竹梯爬上2楼阳台，将飘落在阳台内的4张崭新百元面值钞票顺利捡回。随后民警来到方某家中阳台观察，发现其楼下4楼阳台窗户外侧卡有2张百元钞票，因402户主不在家中，民警用晾衣竹竿将钞票拨落并归还方某。最终，因物业一时无法联系到302室的户主，且民警考虑到安全问题，未将飘落至302室阳台及空调外机处剩余的数张钞票取回。民警返回前提醒方某及物业人员，下午下班时间提前在302室户主家门前等候，并与户主做好沟通解释工作，将阳台及空调外机处的现金收回。至此，5000元现金已基本找回。

临走前，民警批评方某不该无端怀疑邻居，而应该感谢他们的热心帮忙，方某随后对民警及众邻居的热心帮助深表谢意。

陈泓江 简新海

■这个习惯不该有  
少年误将笔帽吸入气管  
嘴含小硬物的坏习惯要改

近日，11岁的小伟在和同学聊天时不慎将一个笔帽吸进了气管，由于陷入较深，取出非常困难且风险很大。最终，在4名医生的共同努力下，笔帽被顺利取出。医生提醒广大家长，一定要改变孩子含笔帽等小硬物的习惯。

据了解，本月14日晚，小伟在父母的陪伴下急匆匆赶到苏州大学附属儿童医院。当天，在和同学说笑时，小伟不慎将咬在嘴巴里的自动铅笔上的笔帽吸进了气管。由于当时只咳嗽了几下，感觉有些胸闷，小伟没有告诉老师，回家后才把事情告诉了母亲。当小伟来到医院就诊时，笔帽已被吸进了11个小时，一旦活动卡住气道，随时都会窒息死亡。

据该院耳鼻喉科主任窦训武介绍，在对孩子进行全面检查后他们确定，笔帽就在其右肺下叶支气管内，必须手术取出。但是，手术的风险非常大，因为操作空

间很小，一旦误夹气管环马上就危及小伟的生命；而且如果笔帽所在位置不佳，必须开胸取出。

最终，经过反复讨论，4名医生在次日同台为小伟进行了手术。术前，医生们特地让小伟的父母买了相同的笔帽作为参照，并拟定了多个急救方案。窦训武说，虽然手术一共只花了半小时，可对医生们来说却是度日如年：“因为只要一个闪失，孩子就可能性命不保，当时手术室里的抢救设备一应俱全。”最终，医生从小伟的气管中取出了那个5毫米长、直径约4毫米的笔帽。

窦训武告诉记者，小伟之所以会发生意外，主要是因为其平时就有把小东西放在嘴里的坏习惯。他提醒广大家长，一定要防止孩子养成含笔帽等小硬物的习惯。为孩子购买笔时，可尽量选购无笔帽或笔帽牢固的书写用笔。

何寅平 李建琴

## ■楼市

上周住宅  
成交量上扬3成

临近年末，苏州楼市开始升温，部分促销项目推动成交，加上新入市中小户型房源，使得上周住宅成交上扬31.86%。部分大中户型中高端项目拉动单日均价上浮，使得上周住宅成交均价基本在万元以上浮动。

上周苏州市住宅房源新增上市801套，其中工业园区新增住宅上市24套，吴中区新增住宅上市468套，高新区新增住宅上市309套。从住宅成交来看，上周苏州新建住宅类房源共成交1585套，较之前一周增加383套，增幅约为31.86%；成交面积184647.52平方米，较之前一周增幅约为38.96%。

从各个区域住宅成交量看，上周工业园区住宅成交730套，位居第一；吴中区住宅成交322套，位居第二。从住宅成交均价来看，除了上周四住宅成交均价略低于10000元/平方米，其余几天均价基本在11000元/平方米上下浮动。 王怡径然

## 太仓警方抓获3名毒贩

日前，太仓警方根据群众举报迅速出击，抓获3名贩毒嫌疑人，当场查获冰毒508克。

今年11月，太仓市公安局禁毒大队根据群众举报得知，来自四川南充的25岁女子李某有在太仓市介绍贩毒的嫌疑。接到举报后，太仓市公安局禁毒大队立即会同当地开发区派出所成立专案组，很快围绕李某开展侦查工作。通过缜密

侦查，警方又发现另外两名男子秦某某（21岁，四川资阳人）、杨某某（18岁，黑龙江哈尔滨人）活跃在太仓进行贩毒活动。

12月19日15时许，侦查人员根据特情提供的线索，在太仓市城厢镇某商务宾馆内将正在进行毒品交易的李某、秦某某、杨某某抓获，并在现场查获冰毒508克。目前，3名犯罪嫌疑人已被刑拘。 简新海 陈泓江

## 7旬病人医院坠落身亡

前天早晨5点多，一名老人从苏州市中医院门诊大厅内高处坠下，当场身亡。

一名护工告诉记者，早晨5点多，一名老人从中医院门诊大厅3楼自动扶梯旁坠下，坠楼老人今年70岁左右，住在该院16病区，患有肠癌。“听病区的患者说，这位老人可能是忍受不了病痛折磨，所以选择跳楼解脱。”

据了解，老人大概12月20日住院，正在观察期间。“平时这

个老人的孩子几乎天天来照顾他，老人自己精神也挺好，喜欢在走廊里来回走动。”这名护工说，“但是他不爱说话，跟同病房的人从不交流。他有时排便不通畅，挺痛苦的，但不舒服了也从不表现出来。”

同住16病区的一位患者告诉记者，就在老人坠楼前一晚，他儿子还来看过他。据了解，目前此事警方已经介入调查中。 王怡径然